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Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.
Előfizetési ár :

Helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve 
Egész évre 8 Kor., félévre 4 K., >/4 évre 2 K,

Egyes nim ára 16 fillér.

* Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Szarkesztőség és kiadó-hivatal: Thierfeld D. könyvkereskedése.

it A hirdetések diját Jutányosán számítjuk.
Nyílt tér : soronkint 20 fill. 

Hirdetések is Njrilt t4r dija előre ttsetendő
Kéziratokat nem adunk vissza.

Vármegyénk jövője.
Ha igaz az, hogy az áto"k fog, úgy 

a régi, molyos akták átka, mely a foga- 
rasi vár fejedelmeinek, várományosainak 
és kapitánya inak ajkairól elröppent, 
tényleg megfogta ezt a földet: Fogaras- 
vármegyét!

Pedig mi nem hiszünk a tizenhármas 
szám csodáiban a nem tartjuk azt, hogy 
pénteki napon ne fogjunk semmiféle mun­
kába, mégis minden babonátlanságunk 
mellett is hiszünk az átokban, csak 
hogy nem a fejedelmi, hanem a saját, 
önön magunk átkában, mely már 
hatszáz év óta folyton sújt bennünket!

Igaza van a latinnak, midőn azt 
mondja: „sors sua suique faber!“ Vagyis: 
„mindenki a saját szerencséjének, vagy 
sorsának a kovácsa“ s amilyen kört, 
helyzetet teremt magának valaki, azt 
szó nélkül viselni tartozik!

Már az szent igaz, hogy mi a sze­
génységet szó nélkül, hűségesen viseljük, 
mint olyan óriási ólomkeresztet, amely­

nek járma, súlya alul nem vagyunk | 
képesek megszabadulni s amelyet örö­
kösen viselnünk kell.

Napról-napra szemlátomást pusztu­
lunk s látjuk ott a könyvkereskedésben 
a kipirult, sóvárgó arcokkal álló embe­
reket, akik szinte szivepedve várják a 
kiállított s Amerikába szóló útleveleket, 
akik itt tőnkre jutva, a koldusbotra 
támaszkodva, eveznek az újvilág fölé, 
melytől lételük, helyzetük : raegjobbulását 
várják. 8 tényleg sokszor s többen nem 
is csalódnak, mert a remélt s várt gile- 
ádit föl is találják az ujvilágrészben, 
úgy, hogy Amerika ma már a szenvedők, 
a koldusok Mekkája lett!

Elszomorító állapot ez, de igaz !
S e vármegye mit sem törődve szá­

zadok óta nézi ezt az elszomorító képet s 
nincs módjában, hatalmában a elieuái- 
hatlanvégzet ellen küzdeni, harcolni, a 
végpusztulást s a kivándorlást megakadá­
lyozni ! . . .

A nem régen fölállított fűrész- 
gyár megadta az impulzust arra nézve,

hogy itt gyárakat kell létesí­
teni! Ez a fiirészgyár az igaz kenyeret 
ad cgypár embernek, fuvarosnak, de ez 
elenyészően csekély a vármegye létszá­
mához képest, itt különböző gyárakat 
kellene létesíteni, hogy a szegény, föld- 
höztapadt nép ki ne vándoroljon.

Eklatáns példa előttünk a diósgyőri 
kis Hámor, amelynek népe szegény tót 
nemzetiségű, vashámora volt, időközben 
azonban a hámorokat beszüntette ott az 
állam s népe pár év alatt tönkie ment, 
keresethiány miatt.

Az állam azonban úgy segített a 
dolgon, hogy Diósgyőrben, a hajdani 
fejedelmi sasfészekben, melyről szintén 
egy vár tanúskodik s amely ma már 
csak baglyok, denevérek tanyája lett — 
vas- és acélgyárat létesített s a 25—30 
évvel ezelőtt alkotott kis hely, ma már 
egész virágzó nagyváros lett, melynek 
népe a hajdani szegénység után ma 
kanállal eszi az „iudusztria“ áldásait, 
holott az pár évtizeddel ezelőtt egy 
egyszerű, csendes kis acélgyár volt.

T S3 C
Vöröskereszt bál.

F. hó 2-án este, egy ügyes lionvódbaka 
állított be a redakcióba, nagy pecsétes leve­
let hozván. Már-már kellemetlenül kezdtem 
magamat érezni, eszembe jutott a régi szép 
dal: „Estre jött a parancsolat, violaezin 
pecsét alatt.* Ebben az ex-lexes világban 
bizony soha sem lehet biztos a hadköteles 
atyafi, de még az ilyen „uóplefekvő“ sem, 
mint jó magam, mikor keli a mundért fel- 
öltenie, kellemetlen érzésem tehát egészen 
indokolt volt. Nagy megnyugtatásomra szol­
gált tehát, mikor — legelőször is az aláírást 
nézve — olvasom, hogy: „a választmány 
határozata folytán kiadta Köntzey (iyulánó 
alelnök.“ Ni-ni, hisz ez a vöröskereszt bálra 
szól ! Ejnye, erről egészen meg is feledkez­
tem. No volt is dolga egész szombaton a sza­
bónak, benzinnek, fodrásznak, mig a nagy 
esthez Ihóltó ancugba öltözve, saját paripái'

mon berobogtam a Lauritsch udvarába, ahol 
ugyancsak ügyelni kellett az egyre-másra 
robogó fogatok között a szegény riporternek.

A terem díszítése impozáns volt. A 
remek, zöld fenyődísz, a termen keresztül- 
kasul húzott giirlandok, a kisebb-nagyobb 
p»i*8 alakú alapra festett vöröskeresztek, a 
zászlók és csillárok olyan finom Ízléssel, 
fáradságot nem ismerő gonddal voltak egy 
hatásos egésszé alkotva, hogy elmondhatjuk, 
ilyen szépen még sohasem láttuk feldíszítve 
a tánctermet. Nem hallgathatjuk el, hogy e 
nagy fáradságot igénylő munka Zaukó 
Emil főordósz érdeme, aki különös tevékeny­
séget fejtett ki a díszítés fáradságos mun­
kája körül.

A teremben este 8 órakor még aránylag 
kevesen voltak. Csodálkozásomat fejeztem 
ki e fölött, hiszen úgy hallottam, hogy sokan 
készültök ! Egyik rendező aztán felvilágosított, 
hogy a kalikósok egy mellókterembon gyü­
lekeztek és majd felvonulás lesz. Vegre 
rázendítette It u s z János kitűnő zenekara a 
remek indulót és a jelenvolt közönség sorfala

között bevonultak a vidám, kedves kalikó­
sok, számszerint épen ö t v e n e u.

Éljenzés, kacagás, bohóskodás töltötte 
be ezután a levegőt. A jelenlevők egyik 
meglepetésből a másikba estek. Csípős, de 
szellemes ötletek, vágások röpködtek a leve­
gőben és a védtelen urak, különösen azok., 
akikre „pikk“-jük volt a kahkésoknak, nem 
felelhettek hasonlóan, mert hiszen rajtuk 
nem volt álarc. Konstatáljuk, hogy lehetet­
len volt az elmés maszkok közül egyetlen 
egyet is felismerni. 11a úgy rémiéit az 
embernek, hogy felismerte valamelyiket, 
rögtön eltűnt a piros forgatag bau és a másik 
percben már fogalma sem volt az illetőnek, 
hogy melyik volt az ő párja. Láttunk fiatal 
embereket, akik összetett kezekkel könyö­
rögtek a kegyetlen maszknak, hogy ismertesse 
meg magát, de az kacagva tűnt el tarsai 
között. Még a mi öshutnoru, kedves Mayor 
lguátzuukat is cserben hagyta előre jósolt 
szimatja es ámulva nezogette a Zakariás 
Marci bácsit hatalmasan megforgató ügyes 
hölgyet, de bizony nem találta el, hogy
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Emeli ax étvágy*! é* « testsúlyt, megszün­
teti » kBhttgést, váladékét, éjjeli Izzadá?»,

lüUúíj.Heysögek, hunnuk, számár-
köhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„Rocht“ ereden ctomagolAii.

F. Heffmaim-L» lieche A C«. Hasd (Svájc).
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íme ez az eklatáns példa is mu­
tatja, hogy mire képes a rállvetett 
munka, az erős akarat, mely elébb vagy 
utóbb, de diadalt arat! . . .

Ha összehasonlítjuk a mi vidékün­
ket a szép Diósgyőr vidékével, a szép­
ségek mellett, mely mindkét vidék közös 
tulajdonsága t. i. a vadregényesség, még 
tágabb s több teret látunk itt Fogaras- 
vármegyébcn a gyárak létesítésére, mint 
ottan.

Itt a rengeteg erdők közepette sok­
kal nagyobb alkalom kínálkozik e külön­
féle gyárak fölállítására, mint Diósgyőr­
ben, de ott nem engedték a tönkszélére 
juttatni a vármegye szülötteit s megtet­
tek érette mindent, ami kenyeret, meg­
élhetési módot adott a kezeikbe!

Láthatjuk, tudhatjuk azt, hogy az 
itteni nép földmivelésből, a saját földje 
után képtelen megélni, tehát gyárakat 
kellene teremteni minél előbb, hogy 
kivehessük a koldusbotot a kezeikből s 
ezt az idegen nyelvű nemzetiséget a 
magyar haza földje iránt tanítanánk meg 
egy kissé jobban vonzódni, mint most, 
egyszóval a munkával megajándékozni 
mintegy, hogy megkereshesse a maga 
mindennapi kenyerét!

Nagyon természetes, emellett még 
jó lenne, ha a pénznek nem volna olyan 
nagy az értéke, mint most, már tudniillik 
úgy értjük a dolgot, hogy ha több lenne 
mindenkinek a napi s havi keresete, 
bevétele mint most; mert itt Fogarason 
egy heti munkának az ára aránylik 
Amerikában egy napi munka árához, 
Vagyis, mig Fogarason pl.: egy iparos

hetenkint megkeres mondjuk 18—20 
koronát, ott egy nap kap ugyan annyit. 
Nagyon természetes, ez az óriási ellen­
tétes arány Amerika felé billenti a meg­
élhetés mérlegét s számtalan ember 
zarándokol a felé az uj táj felé, ahol 
igazán „kolbászból fonják a sövényeket!“ 

Véghetetlenül jól tenné tehát a 
megye, ha a kórház stb. dolgok fölépí­
tése mellett erről a dologról, t. i. gyárak 
létesítéséről is meditálna, mert ezzel 
egyrészt kenyeret adna népe kezébe, 
másrészt pedig ezáltal Fo garas vár­
megye jövőjének vetné meg 
rendíthetetlen alapját az idők végéig!

— 5.

Bojkott.
Minden generációnak megvan a maga : 

„slagvort“-ja, szállóigéje, amelyen a társa­
dalom — mint vesszőparipán — szeret nyar­
galni s mig meg nem unja, újabb szó ki nem 
szorítja a divatból, folytonosan használja !

Ilyen fölkapott szó most a „bojkott!“
Nap-nap mellett hallhatjuk különböző 

branzau emberek szájából elröppenni : ezt a 
hírlapot, embert stb. . . bojkottálták !

A fővárosban csak mosolyognak az 
efajta szavakon, gyönge, komikus fogásnak 
tartják. De nálunk, a jó, egészséges vidéken 
egészen más a helyzet. Itt egész kedélyesen 
látnak hozzá az emberek az ilyen társadalmi 
kivégzésekhez. Úgy szólván napirenden van, 
hogy olvassuk, kit és hányszor bojkottálnak.

Még csak arra várunk, amidőn a bíró­
ság is kimondja a bojkottot és bizonyos 
hazafiatlan adósok váltóira nem hozza meg 
a „sommás végzést!“ Mekkora öröm és minő 
hamisítatlan kedély lesz akkor nálunk, ezen 
a kedves Fogarason, ahol ezekben a komoly

napokban annyi derűs epizódot, annyi hu­
moros intermezzót vet fel a társadalmi súr­
lódások hullámgyürüje.

Ám de a sok visszás, groteszk figura 
mellett igen elszomorítónak tartjuk ezt a; 
bojkott mániát!

Elszomorítónak azért, mert igen köny- 
nyedón dobálódzunk ezzel a veszedelmes 
terrorista fegyverrel. Ha nem tetszik többek­
nek a te „cifferblattod“: bojkottálnak; ha 
támad, vagy igazságot szellőztet az újság, 
hát akkor azt: bojkottálják. Ha azokkal 
érintkezel, akiket boj kottáinak, ha tőlük 
vásárolsz, vagy nekik eladsz, akkor téged: 
bojkottálnak. Legalább ezt mondják.

Mert mondásokban nem vagyunk szük- 
keblüek. Hála az égnek — a gondolattól a 
beszédig hosszú az ut. De a beszédtől a 
tettig legalább tízszer akkora a távolság.

Annyi azonban szent, hogy nálunk, itt 
Fogarason rögtön készen van a kivégzés, — 
de csak úgy gondolatban. S nem veszik aztán 
észre, hogy bizony lejáratják ezt az ezközt 
is épugy, mint a többieket. S végül ott 
leszünk, hogyha ilyen könnyen akarjuk ki­
végezni minden csekélységért felebarátainkat, 
nem lesz senki, aki hisz ennek az egyébiránt 
statariális hóhéreszköznek erejében, hatékony­
ságában. Akkor azután ijesztgethetnek Fo­
garason is a bojkottal!

Annak, hogy a legutóbbi időben oly 
nagy torét szántak a vidéken a bojkottnak, 
— oka főleg az, mert a vidéki társadalom 
tagjai egymásra lóvén utalva, az ebből való 
esetleges és komoly kiközösítés bizonyára 
nagy lelkibántalmat és olykor erkölcsi halált 
jelent.

Hozzá járul mindehhez az, hogy a 
közélet és társadalom vezérei ismerik ezt a 
mamust és tudják, minő hatása van a pol­
gárokra és a népre; imponálni akarnak 
lefelé, amikor úgy dobálodznak a bojkottal, 
mintha legalább is egy kedves lap volna a 
harminckét levelű bibliából.

kicsoda. Egy-egy ügyes és előrelátó férfin 
krétát vett elő ós a vele huncutkodó maszk 
hátát megjelölte, de az álarcosok össze voltak 
esküdve az urak ellen ós amint a másik 
észrevette a krétát, rögtön letörülte, igy ez 
a terv is füstbe ment.

Olyan zaj, vidámság, fesztelen jókedv 
uralkodott ez estén, hogy bátran elmondhat­
juk : a legkedólyesobb, a legpompásabban 
sikerült est ezen a farsangon még eddig a 
vöröskereszt egylet kalikó-bálja volt. Elis­
merés illeti a vezetőséget, a főispánná 
Öméltóságát, aki betegsége miatt nem lehetett 
ugyan jelen, do a kitűnő eszméért őt illeti 
a dicsőség ós a vigalmi bizottságot, élén a 
buzgó alelnökiével a nagyszerű kivitelért. 
Semmiféle programra nem nyújtott volna 
ilyen élvezetet.

No hiszen volt dolga a szerkesztőnek. 
Ugyancsak megrohanták az elmés maszkok 
s közülök egy magára értvén „sárkányi* jelzőt, 
rögtön készen volt a válasszal, mondván ; 
„sárkányod lennék, ha feleséged volnék!“

V,,,«.- . > _ «. kzá. „ Ks. a yf&r. •$ m
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stb. . Mindegyik azt akarta, hogy ő legyen 
„legszebbnek“ kiírva az újságba. Meg 
is lett ígérve ez a kedvezmény annak, aki 
leveszi egy pillanatra azt a csúf, fekete 
álarcot, de ilyen feltétel alatt nem reflek­
táltak a bálkirálynóságra ós tovarebbent a 
piros csomó, hogy másik csoportnak adjon 
helyet.

Az első négyest még álarc alatt tán­
colták. Nem is sikerült, mert egyik szellemes 
és élénk maszk kimaradt s négyesből, nem 
jutott átellenese. Bosszúból aztan ez kijelen­
tette, hogy elrontja a négyest, ami sikerült is 
neki és nagy vidámságot idézett elő. Termé­
szetesen a rettentő meleget a csuklya ós álarc 
alatt nőm igen sokáig birták ki a vidám 
maszkok, egyenként tünedeztek aztán el és 
letéve az álarcot, egészen reggeli 5 éráig 
táncoltak, amikor kivonulva a táncteremből 
vasárnap reggel 7 óráig mulattak a hölgyek, 
urak, csak akkor oszlott szét a vig társaság.

Mint már fenntebb is említettük, hát- 
ran^leszögezhetjük az általános véleményt,
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hogy a legkitűnőbben sikerült bál volt ez 
idén a kalikó-bal. Ha még ideiktatjuk, hogy 
nehány férfi is igen Ízléses, elegáns ós egy- 
pár igen mulattató kosztümöt öltött s egyúttal 
konstatáljuk, hogy a bevétel körülbelül 570 
koronát tett ki, azt hisszük eleget tettünk 
tudósítói tisztünknek, amit hogy egészén 
lelkiismeretesen teljesítsünk, alább adjuk a 
jelenvolt hölgyek névsorát.

Kalikóban voltak: Bállá Ká- 
rolynó, Dr. Bausznern Guidónó, Dr. Benedek 
Arthurnó, Berkó Paula, Biaztray Józsefnó, 
Bocskor Ádámnó, özv. Borosnyai Bóláné, 
Cirják Emma, Dánffy Lenke (Kolozsvár), 
Fridrik Gózánó, Fogéi Frida, Dr. Hámorszky 
O.-nó, Héjas P.-nó, Herzuin Sarolta, Kapdebó 
Mariska (Oláhujfalu), őzt. Köntzey Gyulánó, 
Dr. Ludwig A.-né, Mazura Rózsi, Mayer I.-nó, 
Mayer Richardnó, Nagy Vilmosnó, Nemes 
Bóláné, Poparadu Leticia, özv. Rottler Jó­
zsefnó, Rőssler Ida, 3 Szilágyi Irén, Simon 
Katica, Sorea Viktória ós Emma, dr. Schul 
Albertnó, Schul Henriimé, Taglicht Jolán,
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Ha egyezer a bojkott polgárságot szerez 
nálunk, akkor majd komolyan ellenőrzik : 
kiket és miért bojkottálnak. S akkor majd 
lentről indul meg a bojkott mozgalom a 
polgárok és a nép köréből. Ez sokkal ko­
molyabb 8 veszedelmesebb lesz. Ez a nép- 
itólet nemcsak a jelenért, de a múltért is 
megköveteli a vezoklóst. S akinek múltja 
nem lesz garancia a jövőre, azt is kifogja 
zárni, azt is bojkottálni fogja ama har­
caiból, dicsőségéből és örömeiből.

Nézzünk csak szót a társadalomban 
ma azok mondják ki a bojkottot legelsőnek, 
azok ítélkeznek élet-halál felett leghamarabb, 
azok bojkottéinak legjobban, akiknek igen 
sok a vezekelni valójuk, akik meglátják 
másnak a szemében a szálkát, a magukéban 
pedig a gerendát nem.

Legtöbbször azok akarják bojkottálni 
felebarátaikat, akik az emberi szeretet, a 
jóság, az elnézés, a türelem melegségében 
és fényében tobzódtak, amitől — úgy lát­
szik — megkeményedett a szivük, kiégett 
belőle minden emberi érzésük.

Be hát mint mindennek a világon, úgy 
a bojkott szónak is eljön a maga alkonya. 
Ez is elmerül, mint sok más szótársa a 
feledókenység gyászos tengerébe s amelyet 
mi: a jelen, nagykópüsködve komoly érte­
lembe vesz és használ, a jövő, mint ferde 
társadalmi divatot egyszerűen b oj k o 11 á 1 j a, 
kidobja a maga szótárából s egy jót kacag 
rajta.

Valóban olyan a társadalom, mint az 
élőfa, mely hajtja s hullatja leveleit a egyszer 
nagyon is fölkap valamit vagy valakit ; majd 
másnap — szeszélyéből kifolyólag — letár­
gyalja s egyszerűen napirendre tér fölötte.

Kaszlópeia.

A pénzintézetek valódi célja.
A pénzintézetek életében fontos és 

lényeges hónap a február. Csaknem va­
lamennyi ebben a hónapban tartja rendes

dr. Turcu Jánosné, Turcu Lenica és Zseni, 
Varga Ida és Emma, Wenk Ágostonné, 
Várnay Sándorné, Zankó Euiilnó. Férfiak: 
Cynk Ervin hadnagy, Köntzey Lajos főhad­
nagy, Zalay János dr., Zakariás Antal, Zankó 
Géza dr., Wildmann Kálmán és még két ur 
női kalikóruhában, akit nem sikerült felis­
mernünk.

Civilben voltak: Aladics Emilné, 
Bállá Márkusné, Bottá Anna, Beke Istvánná, 
Berko Adolfnó, Cirják Hennin, Csongrády 
Gizella, Dr. Dániel Ödönné, özv. Dr. Fogéi 
Jánosáé, Dr. Gyöngyösy Istvánná (Sárkány), 
Greguss Jánosné, Gáspár Bogdánná (Sár­
kány), Halmy Gyulánó, Höckmann Izidornó 
(Sárkány), Herzu in Róbertnó, Dr. Kovács 
Bélánó (Sárkány), Kovács Pálnó, Kiss Ká 
rolynó, Leitner Bélánó, Leitner Ilona, Mazura 
Mihályné, Mokcsay Endrónó, Nagy Lázárnó, 
öav. Nagy Lajosnó, Poparádu Áronná, Pol- 
lakovich Györgynó (Sárkány), özv. Pleskott 
GyÖrgynó, Dr. Rosenborger Jánosné, Dr. 
Schuszterné, Széli Józaefnó, Schul Józaefné, 
özv. Sáska Gyulánó, J. Szentgyörgyi Mariska, 
Simon Gyulánó, Thierfeld Dávidnó, Török 
Bálintné, Urdea Györgynó (Alsóárpás), Varga 
Eleknó és Zakariás Mártonná. Ha valakit 
véletlenül kifeledtem volna, kegyelem árva 
fejemnek !

Halmy Gyula.

évi közgyűlését, ahol az igazgatóságok 
beszámolnak a részvényesek előtt a 
működésről és a nyereségről.

Bár helybeli pénzintézeteink zár­
számadásait nem ismerjük, de a nagy 
általános szokást igen ós igy bátran 
kimondhatjuk, hogy pénzintézeteink nem 
felelnek meg valódi céljuknak akkor, 
midőn egyedüli és főcéljuk a minél több 
osztalék.

Mi a pénzintézet? Bizonyos szánni 
emberek szövetkezése azon célra, hogy 
a hiteligényeket minél jutányosakban és 
könyebben hozzáférhető módon kielégít­
sék s a megtakarított pénzeket kama­
tozásra elhelyezhessék, a nyerendő jöve­
delemből pedig közjótékonyságot 
gyakoroljanak. A szövetkezett 
emberek mindenike bizonyos összegű 
pénzzel járul az intézet létesítéséhez. E 
pénzről elismervényt — az úgynevezett 
részvényt — a up, mely őt feljogosítja 
arra, hogy az üzletvezetésbe befolyjon 
és az év végén mutatkozó nyereségből 
bizonyos százalék osztalékot kapjon.

Az osztalék tehát az a jövedelem, 
melyet a részvényes a befektetett tőke 
után a pénzintézet évi nyereségéből húz 
és ezen osztalék magassága nincs sza­
bályozva, mindig attól függ. hogy mennyi 
az intézet tiszta jövedelme tehát a 0-tól 
akár 90°/o-ig is fölemelkedhetik.

Már most legtöbb pénzintézetnél 
azt látjuk, hogy az osztalék 12 — 16u/0-ot 
tesz ki. Ma, midőn a betéti kamatláb 
meglehetősen alacsony, a fenti osztalék 
tulmagasnak tekinthető, mert 4 — 41/J°/o 
betéti kamatláb és 12 — 16%, osztalék, 
a legnagyobb mérvben aránytalan.

Arány tahin azért, mert a részvényes 
is betevő, olyan betevő, aki a részvénye 
értékét helyezte betétbe és aránytalan 
azért, mert a részvényes sem tarthat 
igényt nagyobb jövedelemre, mint aminőt 
pénzének törvényes kamatozása 
nyújthat. De igazságtalan főleg azért, 
mert a magas osztalék kimeríti a nye­
reséget és az intézet nem teljesítheti 
legmagasztosabb hivatását, a kö z vagyo­
nos o d á s érdekeinek előmoz­
dítását.

Tudvalevőleg a pénzintézetek csak­
nem egybehangzó alapszabálya igy szól: 
„betétek elfogadása és azok gyümülcsöz- 
tetése által a takarékosságot és tőkék 
képzését s ezek, valamint saját részvény- 
tőkéjének hasznosítása mellett a föld­
mi v e 1 é s, ipar és kereskedele m, 
valamint általában a k ö z v a gyó­
nó s o d á s érdekét ni őmozdi tan i.u

Bátran föltehetjük a kérdést, törek­
szenek-e meg valósi tani a pénzintézetek 
e magasztos hivatást? Előmozditják-e a 
közvagyonosodást? Avagy talán ezt úgy 
értelmezik, hogy az ő részvényeseik 
vagyonosodnak?
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Igaz, hogy a nyereség felosztási 
tervezetben általában a „jótékony cél“ 
rovata is előfordul, de a leggazdagabb 
pénzintézetek is évi pár száz koronával 
vélik ezt elintézni.

Miért ily keveset ? Könnyű a fele­
leti Az igazgatóság a részényesek bizal­
mának meg akar felelni és ezt úgy véli 
elérni, ha minél magasabb osztalékot 
juttat nekik. És amikor ezt teszi, nem 
gondol a pénzintézet erkölcsi alapjára, 
nem ennek valódi céljára.

A magas osztalék által csak többet 
ad annak, akinek sok van, csak az erőst 
eiősbiti, anélkül, hogy a gyengét támo­
gatnál Pedig hát ez a gyenge az intézet 
oszlopa! Az adós a gyenge és ő az 
intézet fenntartója, mert az ő keserves 
fillérei teszik a nyereséget, e nyereségből 
tehát minden természeti és emberi tör­
vények szerint őt is megilleti a része­
sedés. E részesedést pedig könnyen ki­
elégíthetjük a jótékony közcélok hatha­
tós támogatásával.

Vidékünkön, sőt csak községünkben 
is temérdek azon közintézmények száma, 
amelyeknek előmeneteléből, felsegélye- 
zéséből a gyengék is segélyt nyerhet­
nének. Ilyenek a kórház, a közs. pótadó 
alap, egyházi adó-alapok, gazdakör, 
igartestiiletek, gimnáziumi segély-alapok, 
stb. Az iV, en célokra az osztalék fele 
bátran elvonható. Hátrányát nem érzi 
meg a gazdag részvényes, de előnyét 
igenis megérzi a pénzintézet, mely ilyen­
formán erkölcsi, jótékonysági intózméuy- 
nyó válik és megérzi az adós, aki ka­
mataival a maga sorsán is könnyít.

Nem kell azért semmi nagy áldozat, 
csak egy kis közszeretet és önzetlenség 
a részvényesek részéről. 1848-ban a 
nemesség önként lemondott jogairól a 
jobbágyság felszabadításával, a papság 
meg a tized előnyeiről.

Ma sokkal csekélyebb áldozatot vár 
megyénk, nagyszámú pénzintézeteinktől! 
Hogy beteljesitik-e ezek a hozzájuk fűzött 
várakozást az a jövő titka, mindenesetre 
figyelemmel fogjuk kisérni !

______ -y -a.

HÍREK.

Hetipiacunk mizériái.
Régóta figyelemmel kisérjük a pia­

cunkon uralkodó visszaéléseket és a 
drágaságokat, nem egyszer fel is emeltük 
szavunkat a hallatlan állapotok ellen, 
sajnos mindeddig az írott malasztnál nem 
érhettünk el többet.

Pár hét, sőt mondhatnám pár hónap 
óta azonban egy újabb visszaélés nyo­
mára jöttek rá az érdekeltek. Feltűnt 
ugyanis, hogy búzát alig lehet kapni a 
piacon. Különösen kevés búza került 
eladásra és az is méreg drágán. Persze 
a közönséges, falusi népnek van annyi
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ravaszsága, hogyha látja milyen nagy a 
kereslet ós csekély a kínálat, hát fel­
srófolja az árt. így történt, hogy hétről- 
hétre drágult a búza és nem is lehetett 
kapni.

Az érdekeltek utána néztek a do­
lognak és mire jöttek rá? Arra, hogy 
egyes kereskedők a Fogarashoz legkö­
zelebb eső falvakban egész ügynökséget 
létesítettek és a messzebb eső helyekről 
a fogarasi hetivásárra igyekvő búzás 
szekereket elfogják és olcsó áron meg­
veszik az ide szánt gabonát.

Hogy a fogarasi fogyasztó közönség 
azután honnan látja el magát búzával, 
az nem a kereskedő gondja, ő megvan 
elégedve azzal, ha clszedheti a fogyasz­
tók elől olcsó áron a búzát.

Szerencsére olyan férfiak jöttek 
erre rá, akik nem félnek kimondani az 
igazat és — mint halljuk — az elmúlt 
héten 50 aláírással ellátott panaszt adtak 
be a főszolgabirósághoz, kérvén, hogy a 
vásárrend szigorú betartása iránt intéz­
kedjék és a közönség érdekeit védje 
meg az ilyen terrorizmus ellen.

Vájjon lesz-e foganatja a jogos 
ft-lszóllalásnak ? Nem tudjuk. De azt 
határozottan állíthatjuk, hogyha hivatá­
sának magaslatára akar emelkedni a 
hatósá.-, úgy nem odázhatja el a dolgot, 
hanem erkölcsi kötelessége a kérelmet 
teljesítve, megvédeni a védtelen közön­
séget egyesek túlhajtott buzgalmával 
szemben. _ö

— Nyilvános nyugtázás ós köszönet. 
A magyar szentkorona országai „Vörös- 
kereszt egylet“ Fogarasi fiókja által 
1906. óvi február hó 3-án rendezett jótó- 
konycélu táncostélyón felülfizettek a követ­
kezők: Bausznern Guidó főispán 20 kor. 
Dr. Szabó Györgyim, Schneider Rudolf 10 —10 
kor., Fridrik Géza 8 kor., dr. Bausznern 
Guidó, Itóbián János 6—6 kor., Váró Béni, 
Szentimrei István, Bottá Anna 4—4 kor., 
Bottá Emil, özv. Pleskott Györgynó, dr. Hoch- 
mann Nándor, Grf De la Motte Arthur 3—3 K, 
Schul Henrik, Halmy Gyula, Belle Sándor, 
Virág Károly 2—2 K, Aladics Emil, dr. Kele­
men Adolf, Simon Gyuláim 1—1 K, Gidó- 
falvi Kázmérné 2 K, Rosier és Fischer 5 K, 
összesen: 102 koronái, mely összeget midőn 
nyilvánosan nyugtázom nem tehetem, hogy 
a szegények ós egyesületünk nevében leg- 
hálásabb köszönetünket ki no fejezzük, azon 
nemes lelkekkel szemben, kik ily szép összeg­
gel járultak a magasztos cél megvalósításához. 
Fogaras 1906. február 8-án. Bállá Károly 
ref. leik. pénztárnok.

— Mtikndvelöi előadás. A „Fogaraai 
Ifjúsági Egyesület” f. hó 17-én a “Páris“- 
szálló nagytermében saját könyvtára javára 
zártkörű műk ed velői előadást rendez, 
melynek programmja a következő: 1, Felol­
vasás, tartja dr. Zalai János áll. főgimn. 
tanár. 2. Magánjelenet, előadja Lang Maliid. 
3. Szavalat, tartja Horváth Kálmán egyes, 
tag. 4. „Ajánlott levél“ vígjáték, előadják: 
Izsáki Helen, Krausz Olga, Sáli András 
és Ilerschdörfer Izidor egyes, tagok. Előadás 
után tánc. Jegyek Thierfold Dávid könyv­
kereskedésében előre is válthatók.

— Gyertyaszentelő. Február hó 2-áu 
volt az egyházi óv második Maria ünnepe : 
Gyertyaszentelő Boldogasszony. Emlékünnepe 
ez azon szép jelenetnek, mely a jeruzsáloini 
templomban játszódott le, mikor Mária a 
kis Jézust Mózes törvényei szerint bemutat­
ván s áldozatul egy pár gerlicót felajánlván, 
az agg Simeon, karjaira vette az isteni kis­
dedet s elmondta gyönyörű énekét, hattyú­
dalát :

— Most bocsázsd el Uram a te szol­
gádat békességben, mert látták szemeim az 
Üdvözítőt !

Az egyház e napon gyertyát szentel. 
Mivel a gyertya lángjának tisztitó ereje van, 
az egyház híveit a gyertyák megszentelése 
által lelki világosságra és a tisztaság után 
való törekvésre buzdítja. Gyertyaszentelő ün­
nepe időjós is a régi rigmus szerint, mely 
ezt mondja :

„Gyertyaszentelőkor 
Ha napos idő volt:
Nagyobb hideg, fagy lesz 
Még, mint azelőtt volt!

Majd meglátjuk, hogy igaz lesz-e a 
régi csízió?!“ Úgy látszik nem!

— Nimródok bánata. Eddig hegyen­
völgyön ropogtak a fegyverek, de e hó elejétől 
kezdve már nyugodtan lehetnek a nyulak, 
mert most már nem szabad rájuk duplázni 
egészen augusztus hó 15-éig. így a nyár 
derekáig sutba kerülnek a Lankeszterek, 
melyek puffogtatása a vadász idény alatt oly 
sok kellemes órát szerzett a Nimródoknak. 
Bizony az idén drága volt a nyúl pecsenye, 
mert belekerült egy 2 kor. 80 fill., sőt 3 
koronába is.

— Meghívó. A fogarasi román ifjúság 
f. hó 18-án este a „Pária“ szálló nagyter­
mében táncmulatságot rendez. A kitűnőnek 
Ígérkező mulatság rendező bizottsága a kö­
vetkező : Zsiga Mátyás, Motok Miklós, Dr. 
Neamtiu János, Dr. Negrea Camil, Pintia 
Aurel, Dr. Russu Cornél, Simonca Augustin, 
Toma Costi, Turku Liviu és Vasú Danila. 
Szemólyjegy : 2. Családjegy : 5. kor. Erre a 
szép mulatságra már előre is fölhívjuk t. 
olvasóink b. figyelmét.

— Vármegyei tiazvlselölnk tevékeny­
sége. Alkalmunk volt összeállítani a hiteles 
statisztikát, mely az elmúlt évi tevékenység­
ről tesz tanúbizonyságot. Eszerint az alispán 
kiosztatott az 1905. évben beérkezett ügy­
darabokból 15-öt, elintézett az 1906. évi ja­
nuári gyűlésig 15-öt. A főjegyzőnek maradt 
hátralékos ügydarab 1904.-ből a kiosztatott 
300, elintézett 300 drbot, hátralék maradt 9. 
I. aljegyzőnek volt hátralék 1904-ről 202, 
kiosztatott 406, elintézett 590, maradt 18 
drb. II. aljegyzőnek maradék 17 drb. ki­
osztatott 522, elintézett 433, maradt 106. 
III. aljegyzőnek volt maradók 1, kiosztatott 
13, elintézett 12, maradt 2. Főorvosnak ki­
osztatott 15, elintézett 15. Tiszti ügyésznek 
volt maradék 2, kiosztatott 21, elintézett 23. 
Pénzügyigazgatónak (bár volna nekünk) volt 
maradók 11, kiosztatott 133, elintézve 130, 
maradt 14. Tanfelügyelőnek maradék volt 
19, kiosztatott 486, elintézve 500, maradt 
6. Kir. ügyésznek maradék 1, kiosztatott 12, 
elintéztetett 13. Főmérnöknek maradt 15 
kiosztatott 67, elintéztetett 75, maradt 7. 
Közgazdasági előadó, maradék 3, kiosztatott 
37, elinteztetett 40. Kir. ordőfelügyelőnek 
maradék 67, kiosztatott 611, elintóztutett

Fogaras és Vidéke 6. szám.

608, maradt 70. Árvaszóki elnöknek mar. 
10, kioszt. 64, elint. 62. maradt 14, összes 
megyei tisztviselőinknél tehát, a hátralékos 
ügydarab 357 volt, kiosztatott nekik 2702, 
elintéztek 2816 drb, hátrálók csak 246 drb. 
maradt.

— Beoózgető nevek. A női becéző nevek 
a farsangon ismét aktuálissá váltak, Móltóz- 
tassanak elolvasni a bálokon róeztvett leányok 
névsorát, a következő díszpéldányokat talál­
ják ott nőinevekből: Ada, Anikó, Baba, 
Bébi, Bójzus, Cica, Cumpi, Cunci. Dalszi, 
Duci, Gigi, Ibi, lei, Idi, Ifi, Ilii, Irci, Izabó, 
Lela, Lolla, Lolo, Lulu, Lend, Maca, Mid, 
Mirci, Mysa, Mode, Meri, Módi, Pici, Pufi, 
Puty, Patyus, Rella, Saci, Tini, Toto, Zizi 
stb. Izleiitőül, azt hisszük — elóg ezekből 
ennyi is. Ezeket a pogány hangzású neveket 
hiteles báli névsorból jegyeztük ki, mindenik 
viselője egy előkelő, szép urileány. Becéző 
nevüket még régen, a gyermekszobában, 
vagy később a zsurokon kapták, akceptál­
ták, megszokták s most egyszerű, komoly 
nevüket ilyen nyegle és torz alakban állítják 
a nyilvánosság elé. Ezekben a nevekben mi 
annak az oktalan kényeztető rendszernek a 
megnyilvánulását látjuk, amely leányainkkal 
szemben általánosan használatos. Bevilágí­
tanak ezek a nevek egy egészen elhibázott, 
ferde nevelési rendszerbe. És ebből a néző­
pontból szemlélve a dolgot, egy-egy ilyen 
báli névsor valósággal társadalmi tünet. Ne 
csodálkozzék tehát senki azon, ha nehány 
nyakatokért női becéző név bennünket ko­
moly elmélkedésre késztet. Uj kor, uj lég­
áramlat, uj eszmék, uj jelszavak idejét éljük. 
Körülöttünk rendre repedeznek, töredeznek 
az elavult idők oszlopai, pillérei. Bizony az 
ólet nagyon komoly. A nő nem játékszer ós 
nem baba többé, hanem immár maga is 
komoly részt kér az élűiből. Uj hivatások, 
uj pályák, uj életcélok nyíltak meg a nők­
nek, ezekre teljes komolysággal kell ránevelni 
leányainkat. Be kell látnunk, hogy a becéző 
kényeztetés csak ártalmára válik. Épp ezért 
nem is tudunk mi mosolyogni e bálozó kis­
asszonyok furcsa ós igazán farsangba illő 
nevén. Inkább szomorkodva tűnődünk el az 
ilyen névsoron. Tudjuk jól, hogy nem uj 
dolog az, amit mi — itt hangoztatunk, — 
elcsépeltük már mi magunk is többszőr, ám 
ez nem zavar bennünket. Ismételni fogjuk 
mindaddig, amig el nem következik aMicik, 
Picik, Ticik és társainak alkonya.

— Szövetkezet. Mint halljuk az állami 
tisztviselők — a maguk saját körében — úgy 
akarnak a hús ós egyéb drágaságoktól sza­
badulni, hogy „konzumot“ állítanak fel, 
amelyben húst s mindenféle fűszert leszállí­
tott, szolid árakban lehet majd vásárolni. 
Az eszme — a drágaságot véve tekintetbe 
— elég kecsegtető, de mi csak arra vagyunk 
kiváncsiak, hogy vájjon kivihető-e s életre 
való lesz-e ez Bogarason ?! Mert tudjuk azt, 
hogy ilyen tajta szövetkezet volt már Faga­
rason, de megbukott. Lehet talán most be­
válik? . . Majd meglátjuk!

— Rablás az országúton. Vakmerő rab­
lást követtek el Albu János ós Albu György 
Simoni lakósok. Múlt hó 31-ón Cennse Tódor 
ós Raducoj Illés Brassóból mentek hazafelé. 
Csendesen, mit sem sejtve ballagtak említett 
napon este 8 órakor az Ujtohán ós Törcsvár 
közötti országúton, midőn egyszerre előugrik 
valahonnan az árokból Albu György és Albu 
János a két utas első meglepetéséből még 
fel sem ocsúdhatott, mert Albu György neki­
esett Raducojnak, leteperto s leszurással 
fenyegette, ha nem hallgat. Albu János a
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másik jómadár ezalatt szónólkiil odalépett 
Cenuse Tódorhoz, (ki máskülönben apósa) 
késével elbánt vele. A tüszőben a kirabolt 
állítása szerint 10 drb 20 koronás arany 
volt. Cennseóknek első dolguk volt a törés- 
vári csendőrörsnél jelentést tenni az esetről 
kik Albuékat épen akkor fogták el, mikor 
Simon községben a lakásukra akartak haza­
menni. A csendőrök rögtön bekísérték őket 
a zernesti kir. járásbírósághoz, hol másnap 
kihallgatták. Vádlottak mindent tagadnak, 
habár minden jel bizonyítja, hogy ők követ­
ték el a rablást.

— A közigazgatási bizottság ülése 
múlt hó 18-án lefolyt közigazgatási ülésen 
több lényegtelen tárgy mellett a külömbőző 
bizottságok megválasztása került sorra. Mint 
értesültünk a fegyelmi választmány­
ba egyhangúlag rendes tagokká választat­
tak: Váró Béni, Kovács Gábor, Steinburg 
Frigyes, Páncél Károly. Póttaggá: Fridrik 
Géza, Macaveiu Jakab. A közig, erdő 
bizottságba: Elnök: Dr. Benedek Art­
hur, alelnök Kovács Gábor, tag Serbán Mik­
lós dr. A 11-od fokú erdőbiróságba 
rendes taggá: Páncél Károly, Makaveiu Ja­
kab, Bállá Károly, Fleischer Sámuel. Pót­
taggá: Serbán Miklós dr., Fleissig Gyula, 
Simon Jenő, Steinburg Frigyes. A munkaadó 
és mezőgazdasági munkások közötti ügybou 
eljáró II. fokú bíróságba rendes taggá : 
Páncél Károly, Receán Miksa, Bállá Károly, 
Fleischer Sámuel. Póttaggá: Steinburg Fri­
gyes, Macaveiu Jakab, Serbán Miklós dr. 
Fleissig Gyula, akik a távollevő Receán 
Miklós kivételével az esküt nyomban le is 
tették. A pótadó felszólamlás! küldöttségbe 
Széli József, Fleischer Sámuel, Miku András 
dr. A börtönvizsg. bizottságba rendes taggá : 
Szenti Bálint, Miku András dr., Fridrik 
Géza, Gároiu Miklós, póttaggá: Schnell Fe­
renc, Serbán Miklós dr. A gyámügyi felieb- 
viteli küldöttségbe rendes taggá: Macaveiu 
Jakab, Bella Károly, póttaggá: Steinburg 
Frigyes. Főispánunk által kineveztelek ren­
des taggá: Fleischer Sámuel, Simon Jenő, 
póttaggá Dr. Serbán Miklós. Végül az évi 
jelentést szerkesztő bizottságba: Páncél Ká­
roly, Macaveiu Jakab, Bállá Károly, Stein­
burg Frigyes,Fleischer Sámuel, Fleissig Gyula.

— A zernesti férfi dalkör folyó hó 
3-án tartott jótékonycélu hangversenyén a 
következők fizettek fölül: Lang Ernőnó 15 
Kor,, Jaczko Lucia* 10 Kor., dr. Hámorszky 
Oszkár, Quittner Zsigmond, dr. Metianu Janka, 
Garoiu Miklós, Dán János esperes, Kiss 
József Brassó 5—5 Kor., Sipos Vilma k. a. 
Törcsvár, Tuzson György, dr. Tirnovszky 
Pálné, Opreán György, Recker Jánosné, 
Westen Heinrich, Farkas Ferenc, Com na 
Baiu János 2—2 Kor., Copony Albert, Voda 
János, Kautnyi Károly, Cirmay Lajos, Bár- 
dossy Mihály, Sperhez Miklós, Bénim Frigyes, 
Nasztra György, Kovács Lajos, Gerry István, 
Blós Mihály 1—1 Kor. Összesen 82 Korona. 
Nevezettek fogadják ez utón is hálás köszö- 
netünket. Az egylet nevében Kosztur Károly 
egyleti pénztárnok,

— Jo egészséget az uj esztendőre sze­
rezhet mindenki csuz, reuma, fejfájás, influ­
enza, nátha és mindennemű meghűlésből 
származó bajok ellen a legelőkelőbb orvo­
soktól ajánlott, törvényesen védett székely- 
havasi „Ind a szesz“ használata által. 
Kapható 2 és 1 koronás üvegekben minde­
nütt. Készíti BaJázsovich Sándor gyógyszerész, 
Bepsiszentgyörgy 119 szám.

Fogaras és Vidéke

— Kaszinóból Zernesten. A mint érte­
sülünk, a Zernesti Kaszinó f. hó 17-ón 
(szombaton) tartja meg ezidei bálját, mely 
iránt igen nagy az érdeklődés.

— Kóregetö alispán. Községünkbe egy 
urasan öltözött alak kopogtatott be tegnap a 
brassói utca jobb módú iparosainak hajlékába 
s mint állásából a kormány által elmozdított 
alispán mutatta be magát s a nemzeti ellen­
állásra hazafias adományokat gyűjtött. A 
vozérférfiaknak hamis aláírásával ellátott 
irományokat mutatott föl s valami arcképes 
igazolványt szedett elő, a nagyobb bizalom 
kedvéért, A bizalom nem is maradt el, de 
az adományok gyéren folytak be a szédelgő 
zsebére. Akadt ugyan egy-kót áldozatkész 
hazafi, aki 2 egész, koronát is adott, a leg­
többen azonban csak 5—10 fillért adtak s 
útnak indították az elcsapott alispánt, aki 
ma már nyomtalanul eltűnt. Lám, vannak 
stréberek, akik még a mai konstellációkat is 
fölhasználják a csalásra, lopásra és szédel­
gésre.

— Egy darab tavasz. Tavaszias locso­
gással olvadt az elmúlt héten a hó s lanyha 
sugárral tűzött alá a nap és a múltkori 
ködös, zord idő után valóban egy idetévedt 
darab tavasznak hihette volna az ember az 
elmúlt hét pár napjait. A déli órákban meg- 
kapóan kedves képet nyújtott a korzó, hol 
a hideg napok alatt munkájuk után siető 
emberek helyett nagyszámú, vidáman csevegő 
közönség s főleg: hölgyek élvezték a déli 
nap kellemes melegét. Szóval február enyhe 
idővel köszöntött ránk s szinte belénk vará­
zsolta a tavasz poézisónek ragyogó derűjét.

— Hűtlen apa. Ritka kis vendége volt 
az elmúlt héten a kercisorai korcsmárosnak. 
Egy kisebb cigánykaraván tért be hozzá pá- 
linkázni és a sarokban feledtek valami ba­
tyut. Majd visszajönnek érte — gondolta a 
korcsmáros, — de bizony egy jó óra múlva a 
batyu mozogni kezdett és egy fekete szemű, 
göndör hajú, körülbelül 1 éves leánygyer­
mekké változoti. A korcsmáros —- elképzel­
hetjük — nem valami szívesen fogadta az 
apró vendéget, dohát mit volt mit tennie ? 
Most koresili a hütelen apát.

— Tusnádfürdö adóssága. Tusnádfürdő 
tulajdonosai elhatározták, hogy a í'ürdőbórlő 
szövetkezet 320 ezer koronás adósságát a 
bérlet lejártáig amortizálandó községi köl­
csön felvételével konvertálják. Az igy meg­
takarítandó 10-12 ezer koronányi fölösleg 
terhére a fürdőn vízvezetéket és villamvilá- 
gitási berendezést létesítenek és egyéb be­
fektetéseket rendeznek.

— Az utcaseprők dolga. Mint „Szamos“ 
cimü laptársunk hírül adja, a Szatmári ren­
dőrkapitány röviden, de velősen elintézte a 
gyalogjárók tisztántartása körül csavargó 
végnólküli és eldönthetetlen kérdést. Nálunk 
is ajánljuk a hatóság figyelmébe ezt a cél­
szerű eljárást. Tudvalevőleg azon fordul meg 
a dolog, hogy a háziurak szerint tartsa tisz­
tán a város a gyalogjárókat. A város felfo­
gása pedig az, hogy ez a háziurak köteles­
sége. Már most a szatmári rendőrkapitány 
úgy segített a dolgou, hogy kellő számú ut­
caseprőt alkalmazott, akik soprik, öntözik és 
télen hamuval hintik a gyalogjárót, a nekik 
járó fizetést pedig elosztotta az összes házi­
urak számához mérten és behajtja rajtok, 
így azután végre lesz tiszta és rendes gya­
logjáró.

— A csodadoktornö. Megyénkben na­
gyon gyakoriak a csodapapok, de ópon olyan 
ritkák a kuruzslónök. Most hát az is van,

még pedig hires. Szkorón ugyanis egy cso­
dadoktornőhöz tódult a nép, mig be nem 
remekelt. Azonban úgy látszik, hogy az ér­
vágás speciális fogásaival még nincs egészen 
tnztában a tudós nő, mert Fuszta Juon vaj­
dafalvi atyafi olyan alapos vágást produ­
kált, hogy az illető csaknem belepusztult. 
Alig gyógyult fel a hálátlan, feljelentette a 
tudós doktornőt, aki ellen a vizsgálat most 
folyik.

— Köhögés nem betegség. Gyakran 
hallani ezen megjegyzést. De mily káros té­
vedés. Igaz, vannak emberok, akik köhög­
nek s mégis megöregednek, De mily gyak­
ran támadnak a köhögés elhanyagolása foly­
tán súlyos betegségek, nevezetesen tüdőbe­
tegség, holott kellő időben annak keletke­
zése és terjesztése meggátolható. A köhögés 
tehát soha som hanyagolandó el, hanem ve­
gyük azonnal az ismert „Sirolin-Roohe“ ha­
tásos szert, mely nemcsak a köhögést szün­
teti, de az étvágyat is előmozdítja és a tost - 
erőt fokozza. Kapható gyógyszertárakban.

— A csendőrlétszám emelése. A hon­
védelmi miniszter a jan. 28-án tartott mi­
nisztertanács határozata folyán elrendelte a 
magyar csendőrséguek 870 legénnyel 2 első 
és 2 másodosztályú századossal, 6 főhadnagy- 
gyal és 5 hadnaggyal való szaporítását. A 
rendeletnek a legénység létszámára vonatko­
zó része már életbe lépett. Az országban a 
osendőrörsök száma 145-el fog emeltetni.

— Vasárnapi szünet a pálinka mérés­
ben. A magyar alkoholellenes mozgalom hi­
vatalos lapjában az „Alkoholizmus“-ban Dóci 
Imre dr. szerkesztő nagy társadalmi akciót 
indít meg az italmórési üzletek vasárnapi 
munkaszünete érdekében. Az országos Al­
kohol bizottság most kérvényt terjeszt fel, a 
pálinkaárnsitás megszorítása ügyében. Szom­
bat estétől hétfő reggelig kívánják betiltani 
a pálinkaárulást.

— Vig Ólet. Azt mondják, hogy Sár­
kánynak a társadalmi élete sokkal vigabb 
mint Fogarasuak. Nap-nap mellettt zsurok 
járják s ott derűs oldaláról fogják fel az 
eletet; még kisül, hogy ott csak ugyan kol­
bászból fonják a sövényt. Megérjük azt az 
időt, hogy Sárkány túllicitálja Fogarasvár- 
megyo székhelyét P Oh boldog sárkányiak ! .

— Az akrobaták megint dolgoznak. 
A nyáron már megemlékeztünk arról, hogy 
Jankovich Béla mikor főbírója volt 
ennek a községnek szépen rendbe hozatta a 
sétateret s most nem a hogy haladnánk a 
megkezdett utón előre, hanem hátra felé 
megyünk mint a rák, mert a sétatér lócáit, 
vaskerítését, a körforgó átjárókat, melyek a 
kocsiközlekedést akadályozzák összetörik, le­
szedik, szétrongálják. Egyszóval valóságos 
vandalizmust követnek ott el, úgy hogy el­
lenőrzés hiányában nap-nap mellett újabb 
károkat vesz ott észre a figyelmes járó-kelő. 
A lócákat, hogy megrongálják, azon nem 
csodálkozunk, mert fából vannak, de hogy 
még az elkerítő vasakat is meghajlitgatják 
ez már „pluszkvam dieznóság.“ Most már csak 
arra vagyunk kiváncsiak, ha az ébresztő ta­
vasz beköszönt, vájjon reá fogja e valaki 
tenni a kezét azokra a rongálásokra, hogy 
renováltassanak abból a célból, valóban ki­
váncsiak vagyunk erre Pl..

— Sár a gyalogútokon. Most, hogy az 
általános olvadás ideje ünnepélyesen bekö­
szöntött s a hó elolvadt a föld fagya fölen­
gedett, nem csak a kocsiutak, hanem még a 
gyalogjárók is sárosak, piszkosak, ott ahol a 

I nap nem segit a tisztogatáshoz, mert bizony



az e fajta dolog nem igen jut a háztulajdo­
nosok eszébe. Kérjük a hatóságot figyelmez­
tesse a háztulajdonosokat mindenfelé a köz­
ségben, hogy ne csak a természettől, a nap 
száritó erejétől várják a tisztogatást, hanem 
ők is mozduljanak meg s tétessék reá a cse­
lédek, mindenesek kezeit. ítöndet kérünk 1 .

— Hangverseny Zernesten. Mint már 
megírtuk, a Zernesti fórfidalkör f. hó 8-án 
hangversennyel egybekötött táncmulatságot 
rendezett, mely úgy erkölcsileg, mint anya­
gilag sikerültnek mondható. A hangversenyen 
szép számú és előkelő közönség vett részt 
köztük az ottani román intelligencia nagy 
része a mi fényes bizonyitóka a magyarok 
és románok békés viszonyának. A hang­
verseny kevéssel 8 óra után vette kezdetét. 
Az előre megállapított műsor annyiban vál­
tozást szenvedett, hogy a jelzett négykezes- 
zongorajáték Löventritt A. akadályoztatása 
folytán elmaradt. Helyette Bárdossy Mihályné 
úrnő eljátszta megnyitóul Liszt II. rapsodiá- 
ját. Művészies és mindvégig gyönyörködtető 
játékát szűnni nem akaró tapssal honorálta 
a közönség. Az éljenzés és taps elhangzása 
után a vegyeskar helyezkedett el az emel­
vényen és elénekelte a „Cserebogár“ 
népdalegyveleget, ezután a férfikar állott 
fel és Huber Károlynak „Olyan a te 
dalod“ cimü szép dalát énekelte el. A női­
kar következett ezután, előadva a „H e r b s t- 
1 i e d“ cimü német kettőst, mit zongorán 
Kovácsnó Végh Ilona úrnő kisért általános 
tetszés mellett. Most újból a vegyeskar állott 
elő és elénekelt egy régi népdalokból össze­
állított egyveleget, majd Them K.-tól a 
„Kiért ürítsem e pohárt“ cimü dalt 
melynek elhangzása után Bárdossy Mihályné 
úrnő befejezésül eljátszta zongorán Sydney- 
Smith Fauszt-ját, óriási taps és tetszésnyil­
vánítás mellett a műsor ezzel véget ért és 
kezdetét vette a tánc, mely a kora reggeli 
órákig tartott. Az est sikere főleg Hecker 
János ig. tanító karmestert illeti, ki a dalo­
kat betanította és dirigálta, de részük van 
a sikerben és azt elősegítették fáradozásaik­
kal Kosztur Károly egyleti pénztárnok, 
Huszár Vilmos alelnök és Szőke Gábor titkár.

— Eladó. Az apafiutcában levő 27. és 
89, házszám alatti belsőség szabadkézből 
eladó, bővebb felvilágosítást Kovács János 
nyújt bethlen-utoa 37. sz. alatt.

— A kit az ég küldött! Ma délelőtt 
az utcán s a vártéren egy vézna, csonttá 
asszott anyóka járt kelt föl s alá. A mint 
egy ember megszólította a sétatéren a buz­
gón imádkozó asszonyt, az anyóka csöndes 
rezigrációval igy felelt: — Jól van édes 
fiam ! megyek már csak befejezem az imát, 
mert engem az ég küldött 1 Az elmebeteg 
asszonyt ápolás végett beszállították Szebenbe 
az elmegyógyintézetbe.

— A meghallgatott kívánság. Ha nem 
egy emberéletről volna szó, szinte mulatságos 
lenne ez a kis történet, ami a napokban 
történt meg Peszterán egy cigánnyal. Végner 
Mihály a cigány neve, aki már többször volt 
büntetve lopásért és a múltkor is valami 
eltűnt malacok ügyében volt a bírónál. Itt 
természetesen apróra kikérdezgették a meg­
gyanúsított cigányt, aki végre is egészen 
felháborodva kiáltott fel: Az Isten szele 
csapjon meg engem még ma, ha tudok 
azokról a malacokról 1 S miután tényleg nem 
volt semmiféle bizonyíték — elbocsátották a 
cigányt. Alig lépett be azonban a cigány a 
szobájába, egyszerre oszméletlonül összero­
gyott. Rögtön összejöttek az asszonyok a

konstatálták, hogy a szól érte V égnert. 
Másnap mégis halt a cigány, akinek a fele­
sége tegnap sírva ment föl a bíróhoz. Itt 
azután elpanaszolta hogy a férje meghalt — 
és meggyanúsította a bírót, hogy az ő „val­
latása folytán“ került a férje a más világra. 
A bíró azonban fölvilágosította az asszonyt : 
— Nem azért halt meg az urad, mert val­
lattuk. Hanem azért, mert megesküdött, hogy 
az Isten szele csapja meg, ha része van a 
malaclopásban! Aztán mire haza ért, meg­
hallgatta az Isten a kívánságát. Az asszony 
egészen meghökkent a felvilágosítástól. Az­
tán megcsóválta a fejét és igy szólt: — 
Pedig inkább leülte volna azért a két ma­
lacért azt a kilenc hónapot! .

A Köhögés, reketség és meghűlés el­
len a legjobb háziszernek bizonyult a Ha­
lápi’ féle vas méz-szörp mely kiváló gyógy- 
hatásának elismeréséül a londoni kiállításon 
arany éremmel lett kitüntetve.

A Helybeli és vidéki menyasszonyok 
részére és a ház körül szükséges bármily 
csekély mennyiségű vászon-áru, asztalnemű, 
törülköző, zsebkendő, fehérnemű, ágyhuzat, 
paplan, matrác stb kizárólag jó minőségű 
cikkeket magánfeleknek is a legolcsóbb ár­
ban szállítja a hírneves, aranyéremmel ki­
tüntetett Yeisz és Heimler-fólo ipartelep, 
Pozsonyban. Árjegyzékek és minták bér­
mentve.

A A nagyérdemű közönség b. tudomá­
sára hozom, hogy 14 éven át, igen előkelő 
fogorvosi műteremben szerzett gazdag tapasz­
talataim után, szülővárosomba visszatérve, a 
Sterzing-utca 6. sz. a. Román-féle házban 
egy állandó fogtechnikai műter­
met nyitottam. Készíteni fogok úgy egyes 
fogakat, mint egész fogsorokat, arany, vul­
kánit és kanosukban; javítok roncsolt száj­
padlásokat stb. stb,, mindent a legújabb mód­
szerek szerint és legjobb kivitelben. Műter­
mem nyitva van d. e. 8—1-ig és d. u. 2—7-ig. 
Magamat a n. ó, közönség becses pártfogásába 
ajánlva, maradok kiváló tisztelettel Fleisch- 
manu Hermann, fogtechnikus.

A A Ferenc József keserüviz az ösz- 
szes hashajtó szereket természetes, erőtelje­
sen oldó ereje folytán túlszárnyalta már. 
Mint adag elégséges egy boros pohár. Kér­
jük határozottan Ferenc József keserüvizet.

KÖZGAZDASÁG.

Népünk és a szövetkezetek.
ii.

A szövetkezetek, amelyek hivatva van­
nak különösen a kisbirtokosok gazdasági 
fejlődését a helyes kerékvágásba juttatni, 
vármegyénkben is teret kezdenek hódítani. 
Első sorban állanak a hitelszövetkezetek, 
amelyek a jelenlegi topográfiái elhelyezésük 
szerint, teljesen kielégíteni képesek a nép 
hiteligényeit.

Ezek a részvényekre alapított hitel- 
intézetek tényleg a szükséges hitelt nyújtot­
ták a föld népének. Azonban, nem lóvén 
népünk az ujabbkori gazdálkodási rendszerrel 
tisztában, nem lóvén gazdaságilag a modern 
gazdasági követelményeknek megfolelőleg 
érett, azt a könnyű pénzhitelt, amelyet a 
hitelintézetek neki nyújtottak, tévesen hasz­
nálta fel.

És ez természetes dolog. Ezen meta­
morfózison népünknek is át kellett mennie. 
A hitel alapján megkapott pénzt népünk 
nem volt képes okszerűen felhasználni és 
csakhamar azon vette magát észre, hogy a 
kölcsön elúszott és az adóság fenáll.

Nem szabad távolról sem, hitelintéze­
teinket emiatt okozni. Mert saját kárán tanul

az ember. És ezen tapasztalat eredménye- 
képen örömmel láthatjuk, hogy népünk is 
felébredt a patriarchális gazdasági álomból. 
Ma jobban tudja az idő, a munka és ennek 
megfelelőleg a pénz értékét megbecsülni. És 
talán nem csalatkozom, amidőn a fenti vi­
szonyokat, kevés kivételtől eltekintve, hazánk 
összes kisgazdaközönsógére vonatkoztatom.

Hozzájárul ehhez az Amerikába való 
kivándorlás is. Amennyiben az, aki Ame­
rikában egy-két-három évet töltött, eltekintve 
a pénztől, amelyet hátramaradottjainak küld, 
az újvilágban látja azt az óriási haladást és 
visszatérve, igyekszik azon gazdasági tapasz­
talatokat ide haza is érvényesíteni. Az egyik 
legnagyobb haszon, amelyet Amerikában 
magukévá tesznek az, hogy megtanulják a 
munkát becsülni és azon öntudatra jutnak, 
hogy a munka nemesit, a munka edzi és 
gazdaggá teszi az egyént!

Talán nem csalatkozom, amidőn kije­
lentem, hogy az Amerikában szerzett tapasz­
talatok olyan örvendetes gazdasági alakulá­
sokat fognak a kisgazdák között maguk után 
vonni, mint amilyen kereskedelmi és gazda­
sági hatásokat idéztek elő egész Európában 
a keresztes hadjáratok.

A szomszédos Y. községben volt alkal­
mam megfigyelni mintegy tiz, Amerikát meg­
járt kisgazdát. Azok kivoltak cserélve, er­
kölcsi színvonaluk emelkedett, 70 százalékkal 
munkásabbak, takarékosabbak.

És amidőn ezen örvendetes tüneményt 
tapasztaljuk, egyidejűleg meg kell ragadnunk 
haladéktalanul az alkalmat arra, hogy a 
gazdálkodó népet gazdasági, humánus irányú 
és célú szövetkezetekbe tömöritsük1 És ami­
dőn hazánk kisgazdáinak ezen az utón jövünk 
segítségére, annak az erkölcsi, gazdasági 
színvonala emelkedni fog és ennek a termé­
szetes következménye hazánk közgazdaságá­
nak a megszilárdítása és megerősítésére leend.

Áttérve a részletekre, először is pro 
doino szeretnék egyet-mást elmondani.

Nagy szükségét érezzük annak, hogy 
mindegyik vármegyében az erdólyrószi szász 
népies gazdasági mintaiskolákhoz hasonló 
elegendő népies gazdasági iskolákkal rendel­
kezzünk, ahol a kisgazdák rövid egy óv alatt 
teljesen tisztában jöhetnének az okszerű 
mező- és állatgazdaság összes titkaival.

Amennyiben vármegyénkben ez eszme 
nem valósulna meg a közel jövőben, nem 
érezhetjük annak nagy hiányát, mert az 
állami uradalmi szakgazdálkodáa jóformán 
egész megyénkre kiterjed és csak jóakarat 
kell ahhoz, hogy azt a kellő figyelemmel 
kisérjük és a szerzett tapasztalatokat kisgaz­
daságainkba felhasználjuk.

Amennyiben Fogarast illeti, mindenek 
előtt szükségesnek vélném, ha nemzetiség és 
felekezetiségi tekintetek nélkül városunk 
méltóságának megfelelőleg egy tekintélyes 
„sególyegyesületet“ alakítanánk, amely vá­
rosunk bármilyen nemzetiségű és v állású 
nyomorba jutott családját anyagilag segé­
lyezni lenne hivatva.

A múlt évben városunk egyik 10 tagú 
családfentartója halt el hosszas betegség után 
és családját a múlt évi legnagyobb, legszi­
gorúbb telén nélkülözésekben hagyta hátra.

Az idén más két család maradt hátra. 
Mennyi könnyet lett volna képes egy „segély- 
egyesület“ felszántani ?

Egy ilyen szabású „segélyegyesületnek“ 
sokkal nagyobb a társadalmi hatása, mint 
amennyire elképzelné az ember. Eltekintve
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attól, hogy nagy nyomort képes olenyészteni, 
de egyúttal a hazátlan ezociálizinus leküz­
désére elsőrendű védekezési eszköz.

Gábor Dániel,

Szerkesztői üzenetek.
Névtelen levelekre és cikkekre nem válaszolunk.

P. K. Pogaras. Ön meginterjúvol ben­
nünket, hogy azt a bizonyos verekedést 
miért nem tettük ki a lapba; holott, ha 
favágók össze pofozkodnak, azt mindjárt meg­
jelentetjük ! Hja: „quod licet Jovi, non licet 
bovi !* Ez ma is igaz!

D. L. Helyben. A beküldött tárca nem 
üti meg a közölhetőség mértékét . . . Ren­
geteg nagy restaurációt kellene rajta végez­
nünk, hogy közölhető legyen.

5. K. Lóké. A kalikó bálban : több 
szép asszony volt, akit az ott levő fiatalság: 
bálkirálynénak nevezett el! Találja 
ki, kik lehettek azok?.,. Mi nem áruljuk el!

Pedagógia. Pogaras. Ilyen száraz dol­
gokat nem tálalhatunk fel olvasóközönségünk­
nek, mert megvadulnak tőle. Küldje be valami 
szaklapba, mi nem használhatjuk fel még 
az ugorka szezonban sem!

Kallósi. Pogaras. Rigó uram híjába 
tilinkóz a kicsiny fülemilónek, a többi dalár- 
dista hangjával együtt a papírkosárba fojtot­
tak. Hiszen a kis deákok közös bűne a 
versfaragás, dehát azért mégis csak helye­
sebbnek véljük ha a mathematikát lapoz­
gatja, mert hej, az a rovás! Nagyobb szó 
mint a „vadgalambpár szerelmet éneklő 
turbókolása.“

C. L. 2ernest. Ugyancsak tömött volt 
e héten a boríték! Hálás köszönet!

Kalikó. Pogaras. Haj ! haj ! több a baj, 
mint a vaj! Ki tehet arról, hogy fiatal, szép 
ideálja helyett olyannal táncolta a négyest 
tévedésből, aki már „beletaposott az időbe.“ 
Miért nem vigyázott jobban?

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
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A „Fokút“ vizo a legt̂kellemesebb 
italu, legszónsavdusabb iiditő ásvány­
víz, úgy magában mint borral és 
gyümölcs szörpökkel vegyítve.

A „Kossuth-kut“ vize kitűnő 
összetételű alkalikus vasas savanyu- 
viz, gazdag vas és mész tartalmánál 
lógva igen jó hatással van a vérsze- 
genyseg minden neménél, továbbá az 
angolkor és görvéiykornál.

A „Boldizsár-kuti“ gyógy- 
borviz nemcsak kiválóan üdítő élve­
zeti viz, do kitűnő sikerrel kasznál- 
tatik a vese-, húgyhólyag-, köszvény- 
bántalmak ellen, a légző- és emésztő­
szervek hurutainál, vizeleti nohézsé- 
geknól megakadályozza a hugyho- 
moklerakodást.

iMF* Nagy lithium tartalmú. 
Hugyliajtó hatású. Vasmentes. 
Szénsavdus. Csiramentes. m

i A Borszéki gyógy-borvizek főraktára :

T h i e r f e 1 d Lipót urnái
Fogaraso u.

Kapható: mindenütt
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„Íréi licäenbi’äa,“
Nevezett sörnek fogarasi 
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Kapható és megrendelhető

THIERFELÜ DÁVID könyvkereskedésében, Poharason.
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Sömör-betegek,
olyanok is, kik sehol sem találtak gyógyu­
lást, kérjenek árjegyzéket és hiteles elismerő 

leveleket Osztrák-Magyarországról ingyen.

C. W. Rolle, gyógyszerész Alton-Bahrenf'eld 
Beethovenstr. 12.
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Maptarak 1906. évre.

Képes családi naptár . 
Falusi gazda naptár 
Borászati naptár *. .
Regélő bácsi .... 
Magyar hősök naptára 
A magyar család naptára 
A magyar nemzet nagy 

képes naptára . , .
Hit, remény, szeretet és a 

szent család nagy k. napt. 
A mesélő bácsi nagy képes

naptára .....................
István bácsi naptára . 
Magyar nők házi naptára 
Protestáns uj képes naptár 
Lidérc naptár . .
Közhasznú nagy képes napt 
Honvéd naptár . .
Magyar népnaptár . .
Képes Kossuth-naptár , 
Magvar képes népnaptár 
Petőfi naptár . .

K mi.
1 20 
1 20 
1 20 

— 80 
— 80 
— 80

— 80

— 80

— 80 
— 80 
- 80 
— 80 
— 80 
— 80 
- 60 
— 60 
— 60 
— 60 
— 60

A magyar ember képes 
naptára ....

A szent család képes napi 
Vig cimbora .... 
Székely egyleti képes napi 
Nagy Petőfi naptár . 
Nagy képes kereszt, napt 
Szántóvetők naptára 
Bátyáin uram nevessünk n 
Ezernyclcszáznegyvennyolc 
Nagy Kossutli naptár . 
Nagy képes mese-naptár 
Ezer esztendős magyaror 

szág képes naptára 
Igazmondó népnaptár .
Kis képes népnaptár . 
Keresztény képes naptár 
Kis Kossuth-naptár 
Budapesti kis képes naptár 
Magyar mesemondó naptár 
Kis képes szűz Mária-napt. 
Magyar gazda naptár .

K fill.

— 60 
— 60 
- 60 
— 60 
— 60 
— 60 
— 60 
— 60 
— 60 
— 60 
- 60

- 60 
- 60 
-- 40
— 40
— 40
— 40
— 40
— 40
— 40

A népszabadság képes n. 
Képes függetlenségi napt. 
Igazságos Mátyás király 

képes naptára 
Képes földmivelési naptár 
Kis képes mesélő naptár 
Tündérek naptára . . ,
Ős magyarok képes napt 
Kis képes házi naptár 
Képes szentháromság napt 
Irodai fali naptár .
Nagy regélő naptár 
Földmivelők naptára 
Magyar vitéz naptár 
Erdélyi képes naptár 
Alföldi dalos naptár 
Kalandos mese naptár 
Kis regélő naptár .
Nagy képes naptá-' . .
Borszem Jankó na),cár 
Közigazgatási kalendárium 
Magyar tanítók naptára

K AU.
— 40
— 40

— 40
— 40
— 40
— 40
— 40
— 40
— 40
— 40
— 80 
— 60 
— 60 
— 60 
— 60
— 40
— 40 
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Ny. ilhierfeld Dávid könyvnyomdájában, Fogárason.


